

全面提升一体化政务服务能力，推进“零跑动”改革 海口政务“服务方式完备度”指数进全国前十

本报海口2月8日讯（记者计思佳）“现场一次就给我们办好了，全程仅需5分钟。”近日，拿到批复文件的海南和峰电力安装工程有限公司项目经理李坚介绍，海口市推出的城市道路占用、挖掘“告知承诺+秒批”服务，让审批时限从原来的4个工作日缩短到几分钟，大大提高了电气网联动报装服务质量与效率。

2022年，海口推动营商环境持续优化提升，全面提升一体化政务服务能力，推进“零跑动”改革。在去年发

布的国务院电子政务办全国一体化在线政务服务能力评估报告中，海口在五大分项指数之一的“服务方式完备度”评估中取得新突破，首次进入该指数全国前十名。近日，国家发改委、国家公共信用信息中心分别发来鼓励信，充分肯定海口市在加快“放管服”改革、信用应用场景创建、社会信用体系建设等优化营商环境方面取得了卓有成效的工作。

海口市发改委相关负责人介绍，海口市聚焦企业获得感提升，坚持“让

第一。

同时，海口全力争创全国社会信用体系建设示范区，先后推出“信易批”“信易服”“信易游”等13个“信用+”应用场景。其中“信易批”便民办企应用场，推动全事项“信用等级审批”服务全覆盖全闭环提升行政审批时效。“信易贷”应用场通过智慧金融综合服务平台（海口站）充分发挥信用服务融资功能，中小微企业可通过平台授权向金融机构查询企业信用状况，更好更快帮助金融机构

与企业精准对接，有效缓解中小企业融资难、融资贵问题。在2022年全国36个省会及副省级以上城市信用综合监测排名最高进入第4名，信用建设成绩创历史新高。

海口市发改委相关负责人表示，下一步，海口将继续全力推动营商环境区域协同发展、制度集成创新，对标国内一流营商环境要求，全面提升营商环境建设水平，为加快建设具有世界影响力的中国特色自由贸易港做出贡献。

中国热科院在航空轮胎专用天然橡胶生产研发上取得重要进展 国产ARJ21飞机轮胎有望用上海南橡胶

本报讯（记者傅人意 通讯员田婉莹）日前，ARJ21飞机主轮胎等12个规格轮胎成功通过动态模拟试验验证，这些轮胎采用中国热带农业科学院自主研发的航空轮胎专用天然橡胶试制。此举表明该院在航空轮胎专用天然橡胶生产、加工技

术研发上取得了重要进展。ARJ21是我国自行研制具有完全自主知识产权的喷气式支线客机。

该动态模拟试验在航空胎刹车试验中心进行，在最大负载和最大速度的条件下验证轮胎胎体结构及材料的适用性。试验后，轮胎与

轮胎之间无滑移，轮胎完好无损，12个规格轮胎全部通过了动态试验验证，为下一步试航取证打下了基础。

本次使用的航空轮胎专用天然橡胶是以中国热科院具有自主知识产权的橡胶树品种作为种植材料，

配套科学的栽培管理措施，创新加工工艺研制而成，与进口烟胶片相比，撕裂强度更优、回弹性提高8%至10%，磨耗量减少12%至24%，能较好满足航空轮胎性能的需要。国产ARJ21飞机轮胎有望用上海南橡胶。

该项工作得到农业农村部开放式项目“航空轮胎专用天然橡胶生产加工技术熟化、集成与示范”资助，由中国热科院橡胶所联合加工所、试验场、广东省农垦总局、三橡股份有限公司及青岛森麒麟轮胎股份有限公司共同完成。

民族舞剧《白鹭南飞》海口首演 用舞蹈诠释生态之美生命之美

本报海口2月8日讯（记者尤梦瑜）白鹭翩跹水上飞，2月8日晚，由省委宣传部、海南省演艺集团、三亚市委宣传部联合出品，省民族歌舞团创排的民族舞剧《白鹭南飞》在省歌舞剧院首演。

全剧共分“无尽的阳光”和“不屈的重生”两大篇章，紧扣“海南生态”及“治愈之旅”，讲述了滑雪运动员璐璐因伤陷入消沉，在海南疗养时与黎族海洋研究员阿依相遇、相知、相爱

的故事。

海南岛的沙滩伴随着舞台缓缓升起，由演员张子豪扮演的海洋研究员阿依躺在沙滩上享受着海岛阳光。实景舞台的后方，暗色调的光影交织出另一时空，演员宋洁用刚柔并济的舞姿表达出女主角璐璐因伤无法再返回雪道的悲恸。由演员王豪扮演的白鹭围绕着璐璐飞舞辗转，映射璐璐内心的痛苦及其对生命的思考。这只白鹭既是一只鲜活的鸟儿，也作为“生命”

的象征贯穿全剧始终。

“画面”一转，海南岛的炫丽海浪映入眼帘，璐璐来到海南开启治愈之旅。

立体光影的快速变换在舞台上营造出狂风暴雨。海洋研究员与黎族人民抗击风暴，保护白鹭。多媒体视觉打造写意舞台，黎族人民手持白色鸟羽，表达对于鸟儿、对于自然的崇敬以及美好的期盼，璐璐也在保护中收获与阿依的真挚感情，探寻生命

的意义。

舞剧的一大亮点是主创团队在现场搭建的真实水景舞台。演员们极具张力的舞蹈动作激起水中涟漪，咚铃伽等黎族特色舞蹈在水中更显力量之美，黎族风情淋漓尽致，同时也呈现出大自然的勃勃生机，为观众带来全新的观感体验。

在救援中，为了保护璐璐与白鹭，阿依不幸遇难。舞台上，演员们以饱含深情的舞蹈语言诠释对生态环保的

理念，对生命的认知，向观众们传递“飞出寒冬即是春天”的力量。整部作品从“生态、生命、开放”三个维度展现海南之美。

该剧是2022年度国家艺术基金舞台艺术创作资助项目立项资助的七台民族舞剧之一，其主创团队集合了多位国内优秀创作者。舞剧将于2月9日晚上演第二场。公众可通过“海南省歌舞剧院”微信公众号等平台购票。

海口举办专场招聘会 3700余岗位招才纳贤

本报海口2月8日讯（记者邓海宁）2月8日，以“春风送真情，援助暖民心”为主题的2023年春风行动暨就业援助月专场招聘会第二场在海口市人力资源市场举办，此次招聘会共有120家企业参与，提供就业岗位3700余个，吸引2000多人进场求职应聘。

当天，招聘会现场人头攒动、秩序井然，求职者们在感兴趣的展位前阅览招聘简章，详细了解各岗位工作内容，向企业招聘人员咨询薪资待遇、能力要求、发展前景等问题，递交简历或填写求职意向表，参加面试。

“刚过完元宵节，不想错过节后的招聘黄金期，就想趁着招聘会试试看，看看能否遇到心仪岗位，果然没让我失望。”与企业初步达成就业意向的杨敏点赞道，此次招聘会不仅岗位多、机会多，薪酬待遇也很不错，有月薪最高可达2万元的岗位，“含金量”满满。

据了解，此次招聘会涉及建筑、设计、财务、餐饮、医药等多个行业，为求职者提供质检员、分析研究员、运维工程师、平面设计师等3700余个岗位，现场初步达成就业意向422人，接收简历1608份。

招聘会现场还开展了就业创业政策宣传和咨询服务，帮助求职者了解职业技能培训、小额担保贷款、灵活就业人员社保补贴等就业创业优惠政策，帮助求职者破解难题，缓解求职者就业焦虑。

据悉，下一步海口市人社部门将持续聚焦农民工、就业困难人员等重点群体就业，开展就业情况摸排、建档帮扶就业、“直播带岗”、公益性招聘会等活动，灵活推出就业举措，打出一套助就业“组合拳”，确保重点群体求职有门、就业有路、困难有助。

我省开展 寒假儿童关爱服务活动

本报讯（记者昂颖）今年寒假以来，省妇联以“把爱带回家·暖童心护成长”为主题，上下联动、线上线下共同发力，面向广大儿童及家庭开展教育指导、安全保护、慰问帮扶和专题讲座等活动，以实际行动帮助儿童度过一个安全、健康、祥和、温暖的假期。

寒假期间，省妇联组织市县区妇联干部等走访慰问困难儿童家庭、留守儿童家庭，送上慰问品和健康礼包，了解孩子们的学习生活情况，并提供一系列安全辅导，帮助青少年提升规避违法侵害和烟花爆竹等意外伤害的意识和能力。当地妇联干部还向学生家长普及《家庭教育促进法》等相关法律法规，宣传家庭教育科学理念。

全省各级妇联联合巾帼志愿者，通过开展互动游戏、趣味课堂、亲子手工等活动，让孩子们尽情体验春节传统习俗，感受海南深厚的文化底蕴。

据介绍，省妇联将继续动员社会力量参与到未成年人保护工作中，开展救助帮扶、犯罪预防、法治宣传等工作，为青少年全面发展和身心健康提供多样化、精细化服务。

儋州洋浦去年新增 市场主体3.61万户

本报那大2月8日电（记者林书喜 通讯员符润彩）海南日报记者2月8日从儋州市市场监管部门获悉，2022年，儋州洋浦持续深化“放管服”改革，以“硬措施”持续优化发展“软环境”，激发市场主体活力，带动儋州市市场主体数量保持快速增长势头，2022年新增市场主体36111户，其中企业新增10656户，同比增长12.51%；私营9790户，同比增长15.61%。

儋州洋浦持续优化营商环境，企业开办时间只需0.5个工作日，并实行刻章“政府买单、企业免单”服务模式，增强市场主体获得感。2022年洋浦共为4000多家市场主体提供免费刻制印章1.4万余枚，为市场主体节省约140万元的刻章费用。同时，在行业监管领域推行市场“准入即准营”，进一步激发市场主体活力。

数据显示，2022年，在疫情冲击、市场需求萎缩、生产要素成本大幅上升等不利因素影响下，儋州洋浦市场主体数量增长势头不减。目前，儋州洋浦现存市场主体64064户，其中2022年新增市场主体36111户，企业新增10656户，同比增长12.51%；私营9790户，同比增长15.61%。个体户新增25411户。

据了解，2023年儋州洋浦将持续深化商事制度改革，积极对标先进，不断创新服务方式、丰富服务内容，围绕破除制约企业群众办事创业的堵点、难点和痛点问题，不断提升和优化营商环境，助力儋洋一体化高质量发展。

万宁禁毒预防教育活动 走进集贸市场

本报讯（记者良子 通讯员陈家望）2月7日，2023年万宁市“春季禁毒流动课堂”宣传活动在三更镇新中农场集贸市场顺利开展，广泛深入开展全民禁毒预防教育活动。

活动中，工作人员向过往群众介绍了毒品的种类以及如何辨识毒品、预防毒品，加深了众人对毒品危害的认识，坚定了远离毒品的决心。同时，现场群众参观禁毒知识宣传展板，结合实际案例与相关法律条例，使群众对毒品的形象与危害有了更清晰的认知，深刻认识到了禁毒知识宣传的重要性。

本次活动由万宁市禁毒办主办，通过活动，提高了广大群众禁毒意识，帮助群众提高了自我保护能力，为共同创造“无毒万宁”的社会环境起到推进作用。



手把青秧插满田

时正值春耕。2月2日，在昌江黎族自治县叉河镇排岸村，村民正下田插秧。昌江立足农业生产实际，全力推进春耕备耕

本报记者 陈元才 摄

白沙将推进城市更新 加快建设美丽县城

本报讯（记者曾毓慧）海南日报记者2月7日从白沙黎族自治县人民政府获悉，今年白沙将加快实施城市更新行动计划、城市风貌管控编制，多举措加快推进美丽县城建设等。

据悉，自2022年以来，位于白沙县城的牙叉镇已有8个分片区全面启动城市更新项目，同时有序推进3个老旧小区改造任务，城乡“五网”基础建设提档加速。“今年还要加快完善城镇网格化管理机制，建立以村居（社区）、小区为主的城镇基层网格化管理格局。”县政府有关负责人介绍。

此外，白沙还将以实际项目落地促进垦地融合发展，着力推进垦区住房改造等，不断完善垦区公共服务体系建设。

“趴睡”变“躺睡”传递育人温度

H 今日热评

■ 李萌

摇升桌面、放低椅子靠背、拉出脚踏板，只需简单三步，就能将一套课桌椅变为一张“折叠床”。近日，随着开学季的到来，海南部分学校引入的新式课桌椅引发关注。有了“折叠床”，孩子们午休告别“趴着睡”，可以“躺着睡”，这一贴近学生需要的暖心之举，受到学生和家长好评。

中小学生午睡由“趴”到“躺”，看似不过是睡眠姿势的小问题，实则是关乎学生健康和学习的大事。趴在课桌上午睡，一觉醒来，有时会手臂发麻、双眼

肿胀。据相关医学方面的报道，“趴睡”不只关乎睡眠质量好坏，对视力、脊柱等也有一定影响。学校将能化身“折叠床”的新式课桌椅引进校园，不仅能提高学生的午睡质量，为他们下午的学习积蓄力量，也很大程度上消除了不少家长的“心病”。毕竟，对于很多双职工家庭而言，中午接送孩子回家午睡或者把孩子放在校外午托，都是让人不省心的选择。

育人是大事，却体现在一件件小事里。新式课桌椅的出现，不只是改善学生午休环境的务实举措，更彰显了教育以人为本的动人细节。近年来，除了想方设法为孩子们打造更佳“午休模式”，海南在教育方面的多个探索，都透出暖暖的育人温度。就在今年春节假

期后，海南向社会发布了2023年十项为民办实事事项，其中关爱中小学生的民生实事就占了两项，即普通高中教室照明改造、全省公办中小学校空调配置。这两大事项无一不是为了给孩子们营造一个舒适健康的学习环境。消息一出，获得广泛赞誉。足见以心育人，把关爱学生切身利益的小事办好办实，才能更显以心换心，赢得民心。

事小喻大，不为不成。一张张“躺睡”椅、一盏盏照明灯、一台台空调的背后，对应的是校园硬件设施提升的系统工程。从各地让学生“躺睡”推广的实践来看，仅其中涉及的经费和场地问题，就可能将很多学校难倒。只有联动政府、学校和社会各方力量，才能让这些“小目标”尽快实现。比如，在破解经

费难题上，可通过“政府引导，多元参与”，加大政策支持和财政投入的同时，引入企业合作。在解决场地问题上，可规划老旧学校和场地有限学校的改造扩容，同时在新建学校时将学生午休等环境建设提前纳入考量。在管理方面，也要对负责午托的人员进行培训，确保新型课桌椅的正常管理和使用，真正让这一暖心育人工程得到更好的实践和推广。

让“趴睡”成为过去时，让“躺睡”成为标配，让更多充满温情的育人工程得到普及，这是以人为本的教育共识，也是需要持续发力才能达成的目标。只有不断耕耘，才能让更多孩子得到普惠性关怀，为孩子们营造更多健康的成长空间。